

Памяти профессора Зинаиды Михайловны Скрипниченко (1914–2015)



Зинаида Михайловна Скрипниченко родилась 18 октября 1914 г. в г. Одессе, окончила среднюю школу, затем рабфак и была зачислена студенткой Одесского вечернего рабочего медицинского института, который с отличием окончила в 1940 г. Затем училась в клинической ординатуре в глазной клинике Одесского медицинского института. Уже в студенческие годы проявляла склонность к научной работе и первую научную работу в соавторстве опубликовала в 1939 г., а в 1940 г. выступила с докладом на Республиканской конференции студентов медицинских институтов в г. Киеве.

В июне 1941 г. мобилизована в ряды Советской Армии. Во время Великой Отечественной войны З. М. Скрипниченко служила врачом в действующей армии, а затем — начальником отдельной глазной роты медицинского усиления.

Работала на базе полевых подвижных госпиталей, где офтальмологическая помощь совмещалась с общехирургической. Представляя З. М. Скрипниченко к награде, начальник санитарного управления Северо-Кавказского фронта Калининко

пишет: «С начала Отечественной войны работает хирургом-глазником. Провела около тысячи сложных хирургических операций глазным раненым. Десяткам бойцов и командиров, благодаря исключительному вниманию и заботе тов. Скрипниченко, возвращено зрение. Обречённые на слепоту бойцы и командиры не только получили зрение, но многие возвращены в строй.

Провела большую работу по организации хирургической помощи и лечению глазных ранений начиная с поля боя до фронтовых госпиталей, составив при этом схему-инструкцию. В короткий срок составила инструкцию для бойцов и командиров по предохранению глаз при боевых действиях в горных условиях. Эта инструкция была в большом количестве сброшена с самолёта войсковым частям, проводившим операции у Эльбруса».

Взросление и становление З. М. Скрипниченко происходило на фронте в боевых условиях. И таким чутким внимательным врачом, талантливым хирургом и блестящим организатором она была всю свою дальнейшую жизнь.

По ходатайству академика В. П. Филатова была досрочно демобилизована и зачислена младшим научным сотрудником лаборатории функциональных методов исследования в руководимом им Институте глазных болезней и тканевой терапии.

В 1957 г. Зинаида Михайловна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Влияние свинцового бензина на орган зрения». Затем она переехала в Казань, где работала ассистентом кафедры, а позже заведовала кафедрой глазных болезней Казанского института усовершенствования врачей.

Вернувшись в Одессу, в Институт, заведовала поликлиникой, продолжала научную работу по изучению влияния тетраэтилсвинца (ТЭС) на глаз и впервые в эксперименте получила модель токсической ТЭС глаукомы. В 1965 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Токсическая ТЭС глаукома при поражении тетраэтилсвинцом».

Опыт военной работы активно внедряла в мирное время. В 1963 г. организовала и возглавляла в Институте отдел травмы глаза и была его первой заведующей в течение 18 лет.

В 70-х годах совместно с акад. Н. А. Пучковской (тоже фронтовичкой) в Украине были созданы об-



1942 г. Действующая армия. Капитан медицинской службы З.М.Скрипниченко награждена орденом Отечественной войны и медалью «За боевые заслуги».



Заведующая травматологическим отделением, доктор медицинских наук З. М. Скрипниченко рассматривает извлеченный из глаза больного осколок.



Профессор З. М. Скрипниченко



Проф. З. М. Скрипниченко в день 95-летия в музее акад. В. П.Филатова вместе с дочерью проф. Бобровой Н. Ф., заведующей отделом офтальмопатологии детского возраста



ластные травматологические офтальмологические центры, работу которых координировал Республиканский ожоговый и травматологический центр на базе института им. В. П. Филатова, что позволило избежать этапности первичной помощи, сократить время транспортировки, подготовить квалифицированные кадры офтальмотравматологов, осна-

стить центры современной аппаратурой. В результате этой грандиозной работы были значительно улучшены исходы тяжелых проникающих ранений и контузий глаза, снижена частота энуклеаций.

З. М. Скрипниченко была виртуозным офтальмохирургом, новатором, смело внедряла передовые идеи в практику. Авторскими свидетельствами

и публикациями в офтальмологической литературе защитила методы керато- и склеропластики, а также впервые начала работу по иридопластике. Является автором более 230 печатных научных работ.

Знания и опыт Зинаида Михайловна охотно, с любовью передавала своим ученикам, которые впоследствии стали известными специалистами. Ею создана в Украине школа отечественных офтальмотравматологов.

Под руководством З. М. Скрипниченко защищены 3 докторских, 10 кандидатских диссертаций. Зинаиде Михайловне было хорошо известно, как совершенствоваться в профессии под умелым руководством опытного наставника. Для нее таким человеком был легендарный академик Владимир Петрович Филатов. В семейном архиве хранятся почтовые открытки, которые В. П. Филатов отправлял ей на фронт — поддерживал, консультировал, сообщал институтские новости, отчитывался о проделанной работе в тылу, даже прислал на полевую почту экземпляр монографии «Тканевая терапия».

Много внимания З. М. Скрипниченко уделяла токсическим поражениям органа зрения. Для сбора клинических данных часто ездила в длительные командировки в г. Горький, где проводила обследование рабочих в цехах, медсанчастях. В соавторстве с академиками З. А. Алиевой и А. П. Нестеровым в 1988 г. опубликована монография «Профессиональная патология органа зрения».

Не забывала любимой профессии и выйдя на заслуженный отдых — писала научные статьи, воспоминания о дорогом Учителе. Повторяла знаменитую фразу Академика В. П. Филатова: «Пессимизм у постели больного и в науке бесплоден и не ему принадлежит будущее». Много сил и внимания уделяла созданию и организации Музейно-вы-

ставочного комплекса, посвященного академику В. П. Филатову.

В 99 лет стала номинантом звания «Легенда офтальмологии» и награждена дипломом Общества офтальмологов Украины за выдающиеся заслуги и весомый вклад в развитие офтальмологии.

Награждена орденами Отечественной войны, Богдана Хмельницкого, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За оборону Кавказа», «Ветеран труда», юбилейными медалями 20, 30, 40, 50, 60, 65 лет Победы над Германией.

Прекрасная женщина, оптимист, верящая в добро и справедливость, высокоэрудированная, чуткая мать и бабушка. У Зинаиды Михайловны две дочери, три внучки, восемь правнуков. Празднование 100-летнего юбилея было светлым и радостным — наряду с семейными поздравлениями, много теплых слов услышала она от общественности города, Ученого Совета, администрации, коллектива института, своих учеников.

Любила повторять понравившиеся строки подаренного ей стихотворения:

*«Ваш столетний юбилей потрясает всех людей!
Как же надо жизнь любить, чтобы старость победить!
Вы — живой пример для нас, силы жизненной запас!
Нас не только поражает, он надежду зарождает!
Если Вы смогли до ста, невзирая на года,
Нужной быть, любимой быть,
Щедро мудрость всем дарить,
Может выйдет и у нас быть похожими на Вас?
Отчего б не помечтать...»*

Ушла из жизни спокойно, с достоинством 13 февраля 2015 года на 101 году жизни. Похоронена на Втором Христианском кладбище г.Одессы недалеко от своего Учителя.